

齐鲁晚报·齐鲁壹点专访山东省司法厅厅长王玉君:

坚决打好优化法治环境攻坚战

对话

2020年是全面建成小康社会和实现“十三五”规划目标的决战决胜之年,是省委确定的“重点工作攻坚年”。优化法治环境具有极端重要性,坚决打好优化法治环境攻坚战,擦亮法治山东金招牌,对全省司法行政队伍提出了更高的要求。

我省司法行政领域在优化法治环境工作中有哪些亮点?如何打好攻坚战?全国两会召开之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了省司法厅党委书记、厅长王玉君。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤 杜亚慧

企业轻微违法行为 不予行政处罚

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者:我们了解到,为打造良好的营商环境,推行包容审慎监管,激发市场主体活力,经省政府同意后司法厅印发了《山东省轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为减轻行政处罚事项清单》,这项清单将在什么时间实施?有哪些内容?如何做好清单情况的监督检查?

王玉君:这项清单自6月1日起实施,涉及文化和旅游管理、自然资源管理、市场监管等领域。其中,对“企业未按规定将项目信息告知备案机关,企业未按规定告知备案机关已备案项目的信息变更情况,企业向备案机关提供虚假信息”“个体工商户未将营业执照置于经营场所醒目位置”等116项轻微违法行为,企业等当事人在限期内改正后,不予行政处罚。

“企业和经营单位不按规定悬挂营业执照”“备案信息与实际情况不符,工程咨询单位未建立咨询成果文件完整档案”“违反明码标价规定”等151项轻微违法行为,当事人及时纠正,没有造成危害后果的不予行政处罚。

符合法定适用条件,依法减轻行政处罚的违法行为主要涉及黄河河务管理、文化和旅游管理、交通运输管理三个领域共19项。比如“导游、领队向旅游者索取小费”,如果是首次被发现,索取金额为200元/人以下,且总额不超过2000元并立即退还的,可以依法减轻行政处罚。

在实施工作监督检查方面,各级各部门要加强对本地区、本系统清单实施情况的监督检查,组织开展行政处罚裁量基准落实情况专项监督,对不严格、不依法落实行政处罚裁量基准以及清单内容的,及时督促整改,依法追究责任。

优质法律服务资源 向中小微企业有效流动

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者:法治是最好的营商环境,我们注意到,近期司法厅制定出台了《关于建立和推行律师行业服务中小微企业“法律服务代理机制”的指

导意见》,用意何在?

王玉君:中小微企业是市场的重要组成部分。作为市场主体,企业最期望的,莫过于利益得到平等保护,不问出身一视同仁,“一碗水端平”。

在意见中,我们提出由司法行政机关和工商业联合会优化政策供给和法律服务资源配置,积极搭建平台,促进所、企之间实现供需有效对接。为中小微企业提供法律服务,注重推动在服务企业方面具有优势经验的律师事务所进行深度参与。

制定这一意见,希望能够实现优质法律服务资源向中小微企业有效流动,促进中小微企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权,积极服务解决中小微企业发展难题、营造公平竞争环境、推动惠企政策落实落地、保护企业合法权益,为我省经济高质量发展提供优质法律服务和坚实法治保障。

社会事务和矛盾纠纷 逐渐引向法治轨道

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者:2016年11月,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于开展“一村(社区)一法律顾问”工作的实施意见》,部署在全省开展村(社区)法律顾问工作。三年多来,取得了怎样的效果,又是如何推进政策落地落实的?

王玉君:三年多来,各级司法行政机关积极引导和鼓励广大律师、基层法律服务工作者等法律服务人员担任村(社区)法律顾问,贴近群众,扎实开展法律咨询等法律服务活动,将大量社会事务和矛盾纠纷引向法治轨道,从源头上提升了社会治理的法治化水平,为打造平安山东、法治山东金招牌做出了积极贡献。

2019年,全省有1.38万余名律师、基层法律服务工作者担任了6.2万个村(社区)的法律顾问,开展法律咨询、法律援助、法治宣传、人民调解等120余万件次。

在政策落地落实方面,省委、省政府坚持把村(社区)法律顾问工作作为民心工程高位推动,各地探索多种服务模式。如,泰安市泰山区岱庙街道采取“政府保障、顾问服务、群众受益”模式,设立15万元“法律服务基金”,聘请8名常驻法律服务工作者到社区、学校、企业开展服务,实现了“政府

出钱买服务、法律顾问尽职责、群众免费享服务”。

加大信息化手段应用,东营市东营区通过政府购买服务方式引进“公共法律服务掌上平台”,开通法律顾问网上值班系统,实现了群众咨询的问题在6分钟内得到解答。

下一步工作将聚焦落实经费保障、加大宣传力度、定期开展调研督查、建立完善对法律顾问工作的考核评价机制,全力满足人民群众日益增长的法律服务需求。

以法治手段落实简政放权 部分省级权力拟下放

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者:省司法厅深入贯彻国务院放管服改革精神,深入开展优化营商环境、简政放权相关领域立法工作,目前的进展如何?

王玉君:目前完成了《山东省优化营商环境条例》草案起草。该条例已经提请省人大常委会审议,省司法厅将按照省人大常委会审议修改要求,配合有关部门做好草案修改完善工作,推动条例早日出台。加快《中国(山东)自由贸易试验区条例》立法步伐。该条例草案已经省政府常务会议讨论通过,按程序提请省人大常委会审议。

推进流程再造攻坚,以法治手段落实简政放权要求,统筹调整部分省级行政权力事项实施层级。除法律、法规和规章已经取消或转变类型的事项、因办理量较小而没有必要下放的事项、由省级实施更有利相关工作开展的事项、地方无力承接的事项以及涉及国家安全、公共安全、人民生命健康安全和意识形态安全的省级行政许可事项之外,其他省级行政权力事项拟全部下放给济南、青岛、烟台三市;同时,向济南、青岛、烟台以外其他13市以及青岛西海岸新区和国家级开发区下放部分省级行政权力事项。通过制定政府规章,为“简政放权”提供法律依据,进一步提高群众办事便捷度,为流程再造攻坚贡献力量。

在推动向自贸试验区、上合组织经济示范区赋权方面,我们代省政府起草了专门的放权决定草案,目前,草案已经省政府常务会议讨论通过,按程序提请省人大常委会审议。



山东省司法厅党委书记、厅长王玉君 (资料片)

家庭应急指南, 你家备了吗?

应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

当居家生活中遇到地震、火灾等突发情况,一声哨响,就可以让救援人员及时找到你;一瓶碘伏棉棒,可以帮你迅速处理伤口……家庭应急装配应该配备什么?

1. 至少够每个人用1天的食品和饮用水。食品避免选择容易引起口渴的食品;选择罐头、干拌食品和一些无需冷藏,烹饪和特殊处理的食品。储备每人每天至少1升水;推荐购买瓶装水,留意有效期;若自行准备装水容器,推荐使用塑料饮用瓶,并用洗洁精和水彻底清洗灌满水后,拧紧瓶盖,在瓶身注明灌注日期。

2. 准备便携式收音机,备用电池,手电筒、医疗急救箱与急救指南、卫生用品、火柴、哨子、一次性餐具,备用衣物、身份证复印件、现金、硬币、常用药品,婴儿或病人的特殊用品、眼镜、助听器等。

3. 保存与更新应急箱。将罐头食品置于干燥、阴凉处。将食品储藏在密封袋或罐内。留意保质期,注意更新。每6个月更新一次应急箱中的食品和水。选择易搬运的塑料箱、背包或露营包作为应急箱。

4. 根据实际情况装配应急箱。家中物品齐全,可供全家用1天。在工作地,主要准备食物和水,轻便小巧。私家车中主要准备食物、水、医疗急救箱、手电筒等。

(来源:应急管理部)

全国政协委员栾新: 推动公权力透明运行 打造24小时不打烊政府

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 崔岩 黄翔

近年来,“放管服”改革取得阶段性成果。全国政协委员、民进青岛市委主委、青岛市副市长栾新在调研中发现,我国在推进“放管服”改革过程中仍存在一些问题亟待解决。为此,今年全国两会,她提交了一份关于完善“放管服”改革的提案。

“改革的氛围不够浓,自觉性和主动性不够强,理念不够新,力度不够大,协同性不够强。”栾新建议,推进审批流程再造常态化,实现减事项、减环节、减材料、减时限,构建行政审批“全事项、全过程、各环节”标准体系。

栾新认为,应该推动监管方式数字化转型,加快推动“互联网+政务服务”。推动公权力在网上规范透明运行,打造“24小时不打烊政府”。

全国政协委员韦昌进: 财政扶恤补助应向 在乡老复员军人倾斜

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔岩 黄翔

今年两会,全国政协委员、山东省枣庄军分区政委韦昌进带来了《关于中央财政建立优抚对象扶恤补助资金预算自然增长机制的提案》。

“建议提高扶恤补助标准,特别是对入伍时间早、贡献突出、平均年龄大的在乡老复员军人等群体重点倾斜。”韦昌进表示,在乡老复员军人大多参加过抗日战争、抗美援朝战争等,平均年龄在85岁以上。

他建议,中央财政扶恤补助标准要重点向在乡老复员军人等贡献大的群体倾斜,建立起扶恤补助资金预算自然增长机制,进一步加大自然增长机制的经费保障力度,“加大对退役军人和优抚事业的支持力度,每年要对解决优抚对象的生活困难专门列出预算,加大投入。”